

REDACCION

Calle de San Bartolomé, número 35.

Teléfono n.º 6.

PRECIOS DE ABONO

Un mes: En España . . . 1'25
Extranjero . . . 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

ADMINISTRACION

Plaza de Corti, números 14 y 16.

TELEGRAMAS: HOEA-PALMA

Anuncios, reclamos y comunicados

Centro de Anuncios

Edificio de Sta. Catalina, núm. 10

Núm. suelto. . . 5 cénti
Id. atrasado. 10

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Edición de la noche

Comentarios sobre la guerra anglo-boer

Con mucho gusto damos cabida en nuestro periódico al siguiente trabajo. Teniendo su autor la competencia en el arte de la guerra que del mismo escrito se desprende, á él correspondió la responsabilidad exclusiva de sus apreciaciones:

Desde que principió en el Africa austral la sangrienta lucha entre dos razas europeas, no ha cesado la prensa de acumular en sus páginas estensas informaciones sobre aquellos sucesos militares, formulando en vista de ellos juicios de carácter más ó menos técnico para convencer al público de que las sorprendentes y fáciles victorias obtenidas por un puñado de valientes guerrilleros contra una nación de gloriosas tradiciones militares, han producido violenta y radical conmoción en las instituciones armadas y arte de la guerra de la vieja Europa.

Realmente el argumento es de gran efecto. Unos campesinos, con todas las cualidades individuales que caracterizan al buen soldado se reúnen en un momento determinado y dirigidos por jefes que no proceden de ninguna academia militar inauguran con brillante éxito una campaña. Repiten en el Natal, en pequeña escala, la maniobra estratégica de la invasión conoétrica por líneas separadas que los prusianos efectuaron en Bohemia el año 1866; atraviesan el rio Orange para llevar la guerra al centro de la Colonia del Cabo, foco principal de la agitación de los africanos; atacan y asedian la plaza de Kimberley, por donde pasa la gran vía férrea transafricana; y en todos estos tres teatros de operaciones se les ve proceder con gran método, cubriendo siempre sus líneas de comunicación, no aventurando el movimiento de ninguna columna sin haber asegurado el enlace con las colaterales y, combatiendo en posiciones de tal modo elegidas y atrincheras que han anulado en un momento los esfuerzos más heroicos del ejército inglés.

¿No es éste capaz de deslumbrar al más indiferente? ¿No hay que deducir de aquí que se ha desmoronado la costosa institución de los ejércitos permanentes, y que debe reemplazarse por milicias, con instrucción individual? ¿No queda palmariamente demostrado que con el armamento moderno las posiciones defensivas son invulnerables, y que con sólo resistir desde ellas el empuje del enemigo puede llevarse á feliz término una campaña?

A estas consecuencias llegaríamos si nos dejáramos seducir por la impresión que nos producen las críticas de la prensa. Pero si reflexionamos sobre el fundamento de estas opiniones, notaremos desde luego la ligereza con que han sido enunciadas. Se parte de una base falsa; se quieren aplicar á Europa todas las circunstancias que concurren en un país lejano, de constitución moderna y de usos y costumbres especialísimos, que aun llevan marcada la traza de su primitivo origen nómada y salvaje; se trata también de una organización militar especial desconocida aun, porque es el secreto de que ha estado rodeada esa su principal fuerza. Y se pretende concluir una buena fe, que la implantemos en nuestra nación aboliendo de raíz ese vetusto, complicado y costoso ejército permanente que no ha servido para resolver recientes conflictos armados.

En buena lógica debería reclamarse ante todo que imitaráramos completamente al pueblo boer, lo mismo en sus sentimientos religiosos que le conducen con estoicismo á la muerte de los héroes, que en su fanático patriotismo, origen de una admirable disciplina; lo mismo en la austeridad de costumbres de una vida patriarcal que en los azares y riesgos de la lucha constante con la naturaleza.

Es absolutamente utópico y absurdo el pretender ajustar á nuestros moldes el modelo de un ejército á lo boer. Lo que á nosotros nos importa es elevar el nivel de la instrucción individual y colectiva de oficial y tropa, no en guarniciones y centros burocráticos donde se anerva la vida del ejército, sino en los campos de tiro y de maniobras donde se vigoriza la inteligencia y el sentido práctico; lo que nos interesa es infundir en el cuerpo de oficiales la afición entusiasta por la ciencia de la guerra para que no piensen tanto en sus derechos (ni aun en los adquiridos) y se consagren en

absoluto á aprender sus numerosos y difíciles deberes. Todas esas necesidades esenciales, imperiosas y urgentes ocupan un lugar mucho más elevado que las formas internas de una organización exótica, falsa y perniciosa que empeorando el estado de nuestro ejército y arrojando combustible á la hoguera de nuestras disenciones políticas, nos conduciría irremisiblemente al caos.

Entremos ahora momentáneamente en los dominios del arte de la guerra.

Colenso, Spion-Kop, Maggersfontein son los nombres de los combates más importantes que al parecer preconizan las ventajas y la eficacia absoluta de la defensiva táctica.

Allá, según los juicios de muchos críticos, se ha acreditado que es imposible el tomar de frente posiciones fortificadas, batiendo la artillería defensora y quebrantar con el fuego de las piezas la infantería alojada en trincheras, de tal manera que pudiera la infantería agresora avanzar al asalto sin ser destruida.

En el combate de Maggersfontein las fuerzas de ambos partidos estaban equilibradas; pero los ingleses eran superiores en artillería. La posición de los boers fué cañoneada con violencia, durante mucho tiempo antes de intentar el ataque, y no se ocasionó considerable daño á la infantería boer, porque ésta apareció firme en su puesto al aproximarse las líneas de la infantería enemiga.

Gran analogía con éste presentan los combates de Colenso y del Tugela superior; solo hubo la particularidad—muy de notar sobre todo en Vaalkrantz—de que la artillería boer se sustrajo todo el tiempo de la acción á los fuegos de los ingleses, bastando ella sola en el último período de la lucha para rechazar el ataque de la infantería inglesa.

Todas estas circunstancias, que no constituyen ninguna novedad en los métodos de combate, se han evidenciado por parte de los boers, pero también es cierto que los ingleses hicieron patente la mala instrucción de tiro de su artillería, la carencia de obuses de campaña la falta de exploración y una educación táctica que llega á los límites de la ineptitud.

Si en lugar de disparar contra los abrigos de la infantería enemiga el schrapnel de trayectoria tendida, hubiesen los ingleses hecho un uso racional de los modernos obuses; si en lugar de lanzar masas de infantería contra las posiciones enemigas en cuanto calmaban los fuegos de la defensa, hubiesen explotado y tanteado por medio de despliegues preliminares, procediendo así conforme indica el arte de combatir que reprueba todo esquema de ataque normal; si se hubiesen combinado con habilidad y golpe de vista táctico los ataques de frente con los de flanco; entonces es seguro que no existiría hoy ni el menor pretexto para proclamar la invulnerabilidad de formidables posiciones.

Si consideramos con serenidad los sucesos, veremos que precisamente la incapacidad de los boers para la ofensiva táctica paralizan sus fuerzas ante Ladysmith y en el rio Modder creando para ellos una situación muy peligrosa. Ya sea porque quieren economizar vidas humanas, ya porque carecen de suficiente instrucción militar para dar un ataque combinado, ello es que hasta ahora han demostrado que ni pueden tomar á Ladysmith ni ocasionar por medio de reacciones ofensivas una derrota decisiva á los ingleses que retrocedieron ensangrentados ante sus posiciones. A consecuencia de esta conducta y á pesar de sus victorias y hechos gloriosos, se hallan sus fuerzas de tal manera aprisionadas por las huestes de Buller y White y Roberts que no las pueden tener en jaque con una mínima parte de sus tropas, mientras reunen el grueso en el teatro de operaciones occidental donde se puede decidirse la suerte de la guerra.

Si capitulación de White fuera un hecho y Buller hubiese quedado detenido en las márgenes del Tugela, estos hechos, aun á mucha costa conquistados hubieran sido de importancia transcendentalísima, lo mismo desde el punto de vista militar que moral, pues en estos momentos presentándose ante Roberts con fuerzas considerables se hubiera evitado una catástrofe, y las oleadas de entusiasmo de los boers del Cabo arrollarían el poder británico con impulso muy dis-

tinto del que hoy puede lograrse, cuando ya es inútil contar con una sublevación de los africanos.

Sobresale aun más la necesidad de la ofensiva al analizar en conjunto la situación de los boers. Lograrán estos un triunfo definitivo cuando invadan totalmente la Colonia del Cabo y arrastren en pos de sí á toda la población holandesa adquiriendo de esta manera las fuerzas que necesitan para expulsar del país á los ingleses, y este resultado, que es el único positivo, no puede alcanzarse más que por medio de la ofensiva estratégica en grande escala efectuada. Si los boers carecen de elementos para emprender esta ofensiva, que no esperen la victoria completa, porque las condiciones de la paz dependerían entonces del cansancio de los ingleses ó de una intervención de las grandes potencias, y no se llegaría así á una paz estable, sino á una verdadera tregua que aplazaría la gran cuestión de si el Africa del Sur ha de ser holandesa ó inglesa.

Bien claro se descubre que la situación estratégica actual entraña peligros grandísimos para los boers. Inglaterra ganará tiempo y con sus inagotables recursos aumentará y organizará sus fuerzas combatientes de tal modo que, dominando todas las exigencias de esta guerra, llegará también á obtener triunfos tácticos y vencerá toda defensiva táctica por heroica y bien conducida que sea.

Mucho y bueno puede aprenderse en los teatros de operaciones y campos de batalla del Africa austral, si los apasionamientos de una crítica ligera é incompetente son reemplazados por el cálculo frío que se inspire en los inmutables principios del arte de la guerra.—S.

EN LONDRES

Elefantes desmandados

En el Palacio de Cristal.—Suceso emocionante.—Pánico del público.—Un guardia muerto.—Interesantes peripecias.

En la tarde de anteayer, dos ó tres mil personas llenaban la inmensa sala del Palacio de Cristal de Londres, donde la ménagerie Sanger efectúa en estos momentos sus ejercicios.

Los concurrentes, que con visible regocijo presenciaban las diversas fases del espectáculo, vieron de pronto sorprendidos por un incidente desagradable, que produjo entre ellos gran confusión y les hizo abandonar el local más que deprisa.

Al salir precipitadamente, los espectadores oían con verdadero espanto del lado de las jaulas de las fieras un ruido formidable y confuso, en que dominaban los largos gruñidos agudos de los camellos, y una especie de grito profundo y ronco, que denotaba bien á las claras el bramido del elefante colérico.

Lo sucedido era lo siguiente: á las cuatro, Charlie, uno de los elefantes de Sanger, debió sentir vehementes deseos de acometer á sus pacíficos vecinos los camellos, y llevándolo á la práctica, dió á los pobres compañeros golpes descomulgados con la trompa. A pesar de la lucha tan desigual para los camellos, vino á agravar la situación otro elefante llamado Archie, que, sintiéndose valiente, emprendió la misma obra que Charlie.

Los pobres camellos, golpeados y poco menos que aplastados, lanzaban fuertes gemidos. No les sirvió ni la ayuda de dos guardias que intentaron valerse de sus más finas mañas para dominar al elefante Archie. Uno de los guardias fué lanzado contra un muro, con pérdida de la vida; el otro tuvo el buen acuerdo de fugarse á buen paso para no perderla también.

Archie abandonó el recinto de la ménagerie y penetró en el gran salón del Palacio de Cristal, furioso, con feroces bramidos, moviendo agitadamente la trompa.

Sólo encontró allí un montón de sillas volcadas y algunos espectadores, que con el barullo no habían podido salir jamás.

La fiera no se detuvo; siguió hasta el jardín, donde destruyó con las patas infinidad de plantas y arbustos, derribó una pared, saltó después á un patio y, por una puerta de hierro que encontró abierta, salió á terreno libre y en diez minutos se plantó en Penge, localidad situada al sur de Londres.

En su carrera hizo también los naturales destrozos y pudo campar libremente por sus respectivos, pues no tuvo ningún obstáculo.

A semejanza de lo que ocurre en la India, se envió en su persecución, y para que lo trajeran á su encierro, una pareja de elefantes amaestrados, que hubo de regresar sin conseguir nada.

De Penge, el elefante se trasladó á otro pueblo: Beckenham. Las fuerzas de policía que se habían movilizado, no pudieron detenerlo tampoco. El animal seguía tranquilamente su camino, y un poco más tarde se presentó en otro pueblo: Copserscope Road. Así lo anunciaron por telégrafo.

El domador Sanger había destacado un escuadrón de gente armada para batiir al elefante, pero no lo encontraron.

En cuanto á Charlie, cómplice del suceso, daba mientras tanto, en el interior del palacio de Cristal, suelta á su mal humor. Lo rompió todo é hizo enormes destrozos.

Casi todo su acometividad dirigióla contra las estatuas, y en la nave mayor no dejó una intacta. A una le arrancaba una pierna, á la otra un brazo. Cogía á los gladiadores de mármol, y los hacía mil pedacitos al lanzarlos sobre el suelo. Cuando llegó Sanger, Charlie, un poco más tranquilo, acababa de destruir una cabeza de Venus y agujereaba pacientemente con su colmillo el cuerpo de una pobre náyada de yeso que había arrancado á un grupo de fuentes. Con grandes trabajos se consiguió coger al antiartístico elefante, y fué encadenado á su compañero.

Durante este tiempo, algunos mensajeros enviados al efecto habían podido, á pesar del descanso dominical, encontrar algunos rifles especiales que se venden para la caza del elefante.

Como justo castigo á su perversidad, se decretó la muerte del animal, como desagravio al público y como garantía del espectáculo en lo futuro.

Fué desligado de las cadenas, y se le colocó en el centro del recinto. Los tiradores, colocados detrás de las barreras, hicieron nutrido fuego sobre él. Charlie cayó pesadamente al suelo, muriendo entre grandes estremecimientos.

De Archie sólo se sabe que sigue corriendo por pueblos y caminos.

Pastillas Morelló

obran por inhalación impregnando el aparato respiratorio, los vapores antisépticos, anticatarrales y antisépticos que desprenden á medida que van disolviéndose en la boca. Curan los Resfriados, Tos, Bronquitis, Asma, Dengua, Catarros, Ronquera, Abscesos pulmonares, etc. VALBUENA y principales farmacias y en la del autor—BARCELONA.

ACTUALIDAD

Lo del Transvaal

Ladysmith socorrida

A punto de capitular.—Colisión en Belfast.

Londres 1.º.—Es grande la impaciencia por conocer las últimas noticias de las operaciones emprendidas por el general Buller para socorrer á Ladysmith.

Anoche y esta madrugada han circulado los más contradictorios rumores.

El cronista militar del Morning Leader Charles Williams, considerado como amigo íntimo del feld-mariscal lord Wolseley, afirma que por informaciones recogidas en elevados centros, sabe que Ladysmith está á punto de capitular.

En cambio, anoche se afirmó en Belfast (Irlanda) que había sido socorrida la ciudad sitiada. La noticia fue acogida con loco entusiasmo por los ingleses, que iluminaron algunas casas, y con furia y despecho por los nacionalistas.

Los primeros organizaron una manifestación de regocijo y los segundos otra de protesta.

Se encontraron los dos grupos y hubo una colisión, en que los adversarios se insultaron y se acometieron á bastonazos, luchando algunos á brazo partido.

Todos los periódicos de la mañana atribuyen gran importancia á las noticias que se reciben de Ladysmith y á los movimientos de las tropas mandadas por el general Buller. Creen que el camino de Colenso á la plaza sitiada está libre de enemigos y que hoy mismo será socorrida la ciudad.

Algunos advierten que las tropas de general White están completamente extenuadas y no podrán atacar á los boers.

El Times dice que el general Joubert debe acudir en defensa del territorio del Estado libre si quiere evitar la defecación de los orangeses y que necesita abandonar el Natal á toda prisa.

Los últimos combates del Tugela

Desde Colenso comunican un extenso relato de las operaciones ejecutadas durante los últimos días por las tropas del general Buller.

Consiguieron la primera ventaja importante el día 14 al apoderarse de la línea de kopjes que separan el campamento de Chieveley de la principal posición de los boers sobre la colina de Hlangwane.

Entre tanto el general Lyttelton envolvió el flanco del enemigo, y en la noche del 18 de Febrero apareció sobre la cresta la vanguardia inglesa y rechazó á los boers, que fueron desapareciendo entre las cimas y breñales.

Comenzó entonces el asalto de las escarpadas pendientes del Green-Hill, y las fuerzas británicas desalojaron á los enemigos y se extendieron por la meseta.

El campamento boer había sido abandonado y se vió que los burghuers habían abierto las trincheras cortando las rocas. Por todas partes se descubría la habilidad de los sitiadores para procurarse abrigos, y en varios sitios se hallaron restos de animales en putrefacción, que despedían un hedor nauseabundo.

También se encontraron grandes cantidades de cartuchos de fusil.

El día 24 se reanudaron los combates. Los boers disparaban desde dos lados sobre la colina de Pieters y los ingleses tuvieron muchos heridos.

Los boers emplazaron cañones y metraladoras y trataron de desmontar las piezas del ejército británico primero y de apoderarse de ellas después, pero fueron rechazados y suspendieron la acometida.

Al día siguiente, domingo, los boers no revelaron ningún síntoma de debilidad.

Un periódico hace notar hoy que la ocupación de Pieter-Hill por los ingleses representa un gran avance sobre el camino de Ladysmith.

Aparece de una manera clara que la ruta seguida por las fuerzas del general Buller era impracticable para la artillería gruesa, y después de algunos preparativos é intenciones, los grandes cañones fueron conducidos otra vez al Sur del Tugela y enviados al frente por otra vía, gracias al éxito del ataque contra la principal posición del enemigo. Los cálculos de éste quedaron burlados.

A las puertas de la ciudad

Se sabe aquí que el general Buller ha roto el círculo de fuego con que los boers tenían envuelta á Ladysmith.

Solamente el campamento de Cesar y algunas colonias separan de la ciudad á las tropas de socorro.

En tanto que los enemigos posean la formidable posición del monte Bulwana, será imposible entrar en aquélla.

Se sabe que la guarnición está hambrienta y debilitada hasta el último límite.

Los sitiados que han conseguido librarse de la fiebre y de la disenteria, están anémicos y extenuados.

Toda la guarnición es incapaz de tomar la ofensiva.

En los círculos bien informados de Londres dicese que el general Buller ha tenido tenido tres mil bajas en los combates de los diez días últimos.

Dundonald en Ladysmith

El ministerio de la Guerra acaba de hacer público un telegrama del general Buller, expedido esta misma mañana desde el cuartel general de Lyttelton.

Anuncia en él que lord Dundonald con los carabineros del Natal y un regimiento de fuerzas regulares entró ayer tarde en Ladysmith, quedando roto el cerco. La comarca que se extiende entre la ciudad y el cuartel general de sir Redver Buller está limpia de enemigos.

El general Buller avanza sobre Neltorpe.

Detalles del ataque á Colenso

Londres 2.—Se reciben despachos retrasados dando cuenta del último combate de Colenso.

En todos estos despachos se nota el interés con que sus expedidores tratan de exagerar aquel hecho de armas, dándole lo mismo en su desarrollo que en sus resultados extrañas proporciones.

Uno de los despachos dice así: >Colenso 28 Febrero (10,50 mañana).—Siendo en extremo fuertes las posiciones de los boers se vió desde el primer momento que únicamente un bombardeo con granadas de lydita podía hacerles daño.

Todas las posiciones fueron, pues, bombardeadas y á continuación la infantería se lanzó al asalto simultáneamente por tres puntos distintos, no teniendo hasta que fueron tomadas todas las posiciones.

Los boers resistieron con gran energía en sus trincheras, no abandonando éstas hasta que llegaron á ellas los ingleses.

El ataque de los ingleses fué tan irresistible, que los boers, paralizados, sólo opusieron un fuego de fusilería muy irregular.

Los ingleses atacaron sin tregua, pasando á la bayoneta á los boers que no defendían sus armas.

El regimiento Royal Lancaster se apoderó así de la trinchera, y á las cinco de la tarde llegó á la cumbre de la colina, en cuyo momento los soldados agitaron sus cascos colocados al extremo de sus fusiles, lo cual fué la señal de vivas aclamaciones.

Durante este tiempo, los regimientos de Devonshire y de Surrey, que ocupaban las colinas de la izquierda, avanzaron para cortar la retirada al enemigo, pero los boers lograron escapar en dirección á la montaña Imbulwana.

Hacia la derecha, la brigada del general Barton barrió cuanto se le presentaba por delante.

De este modo se completó la victoria á la puesta del sol.

Los boers deben haber tenido grandes pérdidas, pues las granadas de lydita les hacían mucho daño. Noventa y cinco cañones los bombardeaban á un mismo tiempo, y sólo los 19 de una sola batería hacían fuego cada diez segundos, enviando 794 granadas.

Algunos heridos boers estaban completamente amarillos, efecto de los vapores de lydita.

Todo el terreno estaba levantado por el terrible explosivo.

Las mujeres de los boers permanecieron en las trincheras hasta las tres de la tarde, poco antes del último asalto.

Se han encontrado dos mujeres, una muerta, y otra, joven de diecinueve años mortalmente herida en el pecho.

Entre los heridos encontrados en un barranco había un joven de diez y seis años.

Los ingleses dicen haber hecho más de cien prisioneros, pero pocos de ellos son boers, propiamente dicho, pues en su mayoría son holandeses.

Según los prisioneros, las pérdidas sufridas por los boers en los últimos días son importantes.

Los ingleses se han apoderado de gran cantidad de municiones, de muchos fusiles Mauser y Martini y de un cañón Maxim sin culata.

Los pérdidas de los ingleses se elevan á unos 200 hombres, entre ellos el coronel del regimiento Sud-Lancashire.

Habiendo abandonado los boers Grobbers Skloof, la artillería inglesa fué á ocupar posiciones más avanzadas frente de la montaña de Imbulwana.

Los prisioneros boers ignoraban la capitulación del general Cronje, y cuando se les dió la noticia, no la querían creer.

En el campamento inglés reina gran entusiasmo, esperándose la próxima rendición de Ladysmith.

En esa aparatosa descripción de la batalla de Colenso, lo que más extraña es que los inaleses hablen de haber sorprendido y anonadado á los boers, y que éstos en su retirada sólo hayan dejado en poder de sus contrarios un cañón sin culata.

Examinó y aprobó los cuatro primeros artículos, quedando para otro día el estudio del quinto, que se refiere á las operaciones de dicho establecimiento de crédito.

El Catálogo de la Exposición

Queda terminado el Catálogo oficial de la Exposición Universal de París. Se compone de treinta tomos. Teniendo en cuenta que el de la Exposición de 1889 no pasó de nueve tomos, se comprenderá el aumento de expositores. Estos pasan de 76.000 á 40.000 correspondientes á Francia y sus colonias y 36.000 á los países extranjeros.

A estos expositores habrá que añadir los que concurrán á las exposiciones temporales. De modo que es probable que el número total se eleve á unos 100.000.

Recaudación de Febrero

Según datos oficiales, la recaudación del mes de Febrero por recursos permanentes del Tesoro; se ha elevado á un millón de pesetas sobre la cifra de lo recaudado en el mismo mes del año anterior.

Costa y Paraíso

Madrid 1.—En la entrevista que han celebrado esta tarde los señores Paraiso y Costa, ha quedado hecha la fusión de las fuerzas que ambos acendillan.

Se ha encargado al secretario de la comisión permanente y del partido Unión Nacional, don Santiago Alba, que redacte las bases que mañana suscribirán los señores Costa y Paraiso, fusionándose todos en el acto.

La catástrofe de Benavente

Madrid 1.—Telegrafían de Benavente que ha terminado la constitución de las Juntas locales de los pueblos inundados, habiéndoseles entregado los socorros del Gobierno.

Todos los vecinos de los pueblos damnificados muestran su gratitud.

La importancia de la catástrofe es grande, principalmente en el pueblo de Levisilla, que ha desaparecido.

Se están formando expedientes de daños y perjuicios para atender á todos en proporción de sus pérdidas.

Monumento á Goya

Zaragoza 28.—El Ateneo de esta capital ha acordado erigir en una de las principales plazas un monumento conmemorativo en honor del inmortal pintor aragonés D. Francisco Goya.

Para que se lleve á cabo el proyecto con la mayor premura posible, se ha nombrado una comisión gestora, compuesta de artistas y literatos, sin perjuicio de pedir el concurso de todos los de España, á fin de poder celebrar en Octubre próximo una Exposición que, con sus productos, contribuya á la realización de una idea que seguramente secundarán la prensa de Madrid y de provincias.—L.

«El Tenorio» en Londres

Dicen de Londres que en el teatro del Príncipe de Gales se ha estrenado un arreglo del drama español D. Juan Tenorio, hecho por una señorita inglesa nacida en España. Se han introducido en este arreglo grandes novedades, haciéndose muchos cortes y poniendo bailes y cantables. Las decoraciones son espléndidas, el vestuario y las estatuas son magníficos. El estreno resultó una fiesta española.

La Neurosis

Paseando por el campo en la época de la labor, se encuentran generalmente hombres robustos y de sangre vigorosa. El aire, lejos de las grandes poblaciones donde siempre está viciado, es uno de los elementos más provechosos para la salud. A veces, no obstante, se encuentran excepciones; sujetos cuya constitución es menos robusta, cuya sangre empobrecida no pudiendo resistir á las fatigas de un trabajo pesado, lejos de fomentar la salud la destruye, y exige que, sin pérdida de tiempo, se tomen grandes cuidados. En el caso de que nos ocupamos se trata de una enfermedad conocida bajo el nombre de neurosis. La persona que padece este mal sufre alteraciones en los órganos y sus funciones; el sistema nervioso se halla más ó menos profundamente alterado y estos desarreglos determinan modificaciones en la inteligencia y en la sensibilidad.

Los síntomas de este mal son muy variados, pero la causa determinante es principalmente la alteración de la sangre, á causa de exceso de trabajos intelectuales y físicos. A la reconstitución de la sangre hay que prestar, pues, toda la atención. Las Píldoras Pink, que son el mejor reconstituyente de la sangre conocida, darán resultados sorprendentes en los casos de neurosis, de neurastenia, de agotamiento en el hombre y en la mujer, y de requiescencia en los niños, enfermedades que generalmente provienen de empobrecimiento de la sangre. El ejemplo de una cura radical nos lo da el Sr. Gabriel Motard joven agricultor, de 22 años, de Obarmant, Charente, Francia.



«Desde hace un año, nos escribe, padezco de neurosis y de una debilidad general, que me habían obligado á dejar el trabajo. Sufría dolores en todo el cuerpo y no pudiendo hallar alivio, me aconsejaron las Píldoras Pink que tomé. Otro año ha pasado desde entonces y estoy satisfechísimo, habiendo logrado curarme por completo. Aconsejo, pues, sus píldoras Pink á todos los que veo enfermos y espero que la publicación de mi carta podrá ser útil á muchos.»

Las píldoras Pink preparadas por los señores Gabilán y O., farmacéuticos de primera clase, de París, se hallan de venta en todas las buenas farmacias al precio de 4 ptas. la caja ó 4 ptas. 21 las 6 cajas y en casa de nuestro depositario en España, Frans Janssens, 139, Paseo de Gracia, Barcelona.

La acreditada MAGNESIA efervescente VALENZUELA —se vende á UNA Peseta el bote.—

DE MADRID A LONDRES Manual de la Conversación inglesa, 4 ptas.—Librería de J. TOUS—Plaza Cort, 14 y 16, Palma.

Nuestra Información

El Orfeón «La Protectora»

Ayer á las tres de la tarde se celebró un animado banquete en el restaurant de Cas Catalá, para solemnizar el primer aniversario de la fundación del Orfeón La Protectora. Asistieron á la comida todos los coristas y protectores del coro formando un total de un centenar de comensales.

El comedor de Cas Catalá estaba adornado con mucho gusto y ofrecía un aspecto sorprendente.

Antes de empezar el banquete el orfeón cantó un hermoso coro del celebrado compositor Tuomas, autor de la ópera Mignon, titulado Salut aux cantors. Fué cantado con gran ajuste, manteniéndolo el orfeón de una manera realmente magistral, por lo cual los coristas recibieron merecidos y entusiastas aplausos.

Empezó después la comida en medio de la mas franca alegría, propia del elemento joven que dominaba en la reunión. Es excusado decir que se derrochó el buen humor y que el banquete resultó muy agradable, tanto mas cuanto el cocinero de Cas Catalá Sr. Tous, ofreció un menú escogido y delicado que mereció los elogios de todos los comensales.

Presidían la mesa el presidente y vice-presidente del orfeón y el presidente y vicepresidente de la La Protectora.

Al terminar el banquete empezaron los brindis iniciándolos el presidente de La Protectora Sr. Amer haciendo votos por la prosperidad de la masa coral, cuyos sorprendentes adelantos en el primer año de su fundación desea ver aumentados sin medida, y terminó brindando por todos los socios de La Protectora ausentes.

Brindaron después en igual sentido el presidente del orfeón D. Manuel Villalonga y el vicepresidente de aquella sociedad D. José Tous, siendo todos muy aplaudidos.

Á instancia de varios amigos y entre nutridos aplausos se levantó el poeta D. Jaime Pomar, muy apreciado de los coristas por haber compuesto la letra de varias canciones que canta el coro de La Protectora y principalmente por ser autor del himno de La Senyera. Empezó por dar las gracias por la bondad con que se le distinguía y brindó por la prosperidad de la Sociedad y de la masa coral, asegurando á ésta espléndidos triunfos si persistía en su artística labor con el ahínco y entusiasmo que había demostrado en el primer año de su existencia, fecundo en grandes resultados. Añadió que era verdaderamente noble, patriótico, civilizador y digno de toda alabanza el trabajo de los coristas de La Protectora; que á las dulces y energías vibraciones de sus himnos surge glorioso el genio mallorquín, adormecido bajo el polvo de las venerables páginas de nuestra historia, pero, no muerto, pues harlo lo demuestra ese movimiento mallorquinista que hace entrever para nuestra hermosa tierra una nueva época de progreso y de bienestar en que cantemos nuestros himnos viviendo íntegramente nuestra propia vida, tranquila y robusta. (Grandes aplausos).

Recordó, dijo, que una de nuestras clásicas canciones populares habla de una hermosa doncella que borda á orillas del mar.

«¡ la voreta d' el mar hi ha una donzella...»

Esa doncella es Mallorca, hermosa reina sentada en su trono perfumado por los flores del naranjo y del almendro, á la sombra de Gaiatzó y del Puig Mayor, teniendo por alfombra el azul del mar y por toldo el azul del cielo, el más puro de España. Vosotros habeis hecho descender del empero, para ella, el Genio del Arte, el Angel de la Música; desdósenle, y de su dulce consorcio nazca dilatada prole de mallorquines laboriosos y artistas, que con el esfuerzo de sus brazos y el poder de su inteligencia, transformen en paraíso el erial de la vida y con la poesía de sus canciones arranquen los aplausos y merezcan la admiración de los pueblos dignos.

Pomar habló en mallorquín y al terminar su brindis fué calurosamente aplaudido y felicitado.

Se cantó luego el coro Marinerosca, música del compositor P. Martorell y letra del Sr. Pomar siendo ovacionados los autores y coristas. Después se cantaron Els Tres Tambers y Els Pescadors y terminó el improvisado concierto con el primer coro que aprendió el orfeón el día 4 de marzo de 1899.

Muchos socios de La Protectora que pasaron por la tarde á Cas Catalá fue-

ron obsequiados por sus compañeros con café, ron y tabacos.

El artista D. Bernardo Pomar, platero de la Catedral, que se hallaba presente, dispuestó siempre á coadyuvar á toda obra de arte ofreció á la junta de La Protectora regalar al coro el remate emblema de la Senyera que dentro de breves días estrenará el orfeón.

Nuestro aplauso al Sr. Pomar.

En chispeante charla se prolongó la reunión toda la tarde. Algunos aficionados fotógrafos aprovecharon el tiempo para sacar grupos y paisajes de aquel sitio y coristas y protectores regresaron á Palma al anochechar en una larga hilera de carruajes.

Rectificación

Del decano de la prensa balear El Dia io de Palma, copiamos lo siguiente, por estar relacionado con un asunto ya tratado por nosotros:

«A propósito de un artículo publicado en el periódico madrileño El Globo y que comenta La Voz de Mallorca, en cuyo artículo se nos supone partidarios de las huestes del aquí naciente regionalismo ó federalismo, escribimos estas líneas.

El Diario de Palma, cuya publicación empezó á principios del siglo, ha venido inspirándose en el criterio de la imparcialidad y justicia, menos preocupado de ventajas ó inconvenientes que tratan consigo el vasallaje á determinada clase ó bandería. Si durante nuestra larga publicación hemos defendido intereses generales de estas islas, si hemos sido amantes de nuestra patria Mallorca, si hemos demostrado especial cariño á nuestra tierra, á nuestras tradiciones y á nuestras costumbres, ha sido sin ningún vislumbre de separatismo y nos hemos guardado muy bien de entrometernos ahora en esas cuestiones recientemente suscitadas, viviendo, como hemos vivido desde hace más de cuarenta años, completamente apartados de la política.

Sermones cuaresmales

El sermón pronunciado ayer en la Catedral por el padre Anba versó sobre la ostentación, la vanidad, el orgullo y la falta de amor á Dios, que son las causas que conducen á la perversion de la sociedad.

Trató extensamente los males que produce el orgullo, pues hace que nos creamos superiores á lo que somos y que nuestra vanidad nos lleve á prescindir de la idea de Dios, que es el que todo lo ordena y dispone.

Comparó la época presente con aquella en que los hombres en el colmo de su amor propio, trataron de construir una torre que llegara al cielo prescindiendo de la voluntad divina.

Los inventos de nuestro siglo, los progresos de las ciencias y de las artes, aunque puramente materiales, han acrecentado de tal modo nuestro orgullo que hemos llegado á creer que esos inventos y esos progresos son bastantes para nuestra felicidad, sin contar que todo lo que no venga de Dios es efímero y pasajero. Prescindimos de Dios por un exceso de vanidad mal entendida; pero Dios se impondrá entre nosotros y nos confundirá como á los de la Torre de Babel.

Es preciso por lo tanto disminuir nuestro amor á la materia, á lo humano y aumentar el amor á Dios, por lo menos en este santo tiempo de cuaresma, que es en paréntesis establecido por la iglesia en el desenfreno continuo de la humanidad.

El Sr. Sureda en el Congreso

Ampliando las noticias telegráficas de nuestro corresponsal respecto al discurso pronunciado anteayer en el Congreso por nuestro paisano D. Enrique Sureda, copiamos lo siguiente de un diario de la península.

«El Sr. Sureda llama la atención del Gobierno acerca de la necesidad que hay de que se aumenten las comunicaciones en las Baleares, amenazadas como están constantemente de peligros internacionales.

Hace notar que es escasa la guarnición que allí hay para atender á la defensa.

Ha protestado del españolismo de los hijos de aquellas islas, diciendo que allí se quiere únicamente la descentralización, pero no el separatismo.

Observa que no puede ni debe juzgarse del estado de la opinión en las Baleares, por lo que diga un periódico regionalista que quiere imitar á los regionalistas catalanes.

El Sr. Silvela agradece las protestas de amor á España que ha hecho el señor Sureda en nombre de los balears.

Dice que no hay que alarmarse, pues no amenaza á aquel territorio ningún peligro, pero que de todos modos el Gobierno procurará atender las observaciones que se le han hecho y aumentará la guarnición debidamente y reforzará las fortificaciones.»

Un buen proyecto

En el asón de la importante sociedad de socorros mutuos La Protectora, se reunieron unos cuarenta oficiales carpinteros con el fin de tratar de los medios factibles para conseguir mayor remuneración de su trabajo.

Después de discutido ampliamente el tema acordaron los concurrentes fundar una sociedad cooperativa mediante la cual les fuese permitido procurarse en condiciones ventajosas así las primeras materias como la mano de obra de ciertas industrias directamente relacionadas con la ebanistería y carpintería; y mayores utilidades en la venta de los productos de su industria.

Los concurrentes animados de las más ilustres esperanzas, procedieron inmediatamente al nombramiento de una comisión encargada de redactar el reglamento porque se ha de regir la proyectada sociedad y fomentarlo á la aprobación de los asociados y de la autoridad gubernativa.

Con el objeto de allegar un capital con que subvenir á las necesidades de la sociedad se inició una suscripción habiéndose reunido unas trescientas participaciones.

Celebramos que la clase obrera vaya saliendo de su habitual apatía, y se afane en proporcionar los medios de obtener toda la utilidad posible de su honrado trabajo.

Veintiuna cuchilladas

A las nueve de esta mañana en el segundo piso de una casa de la calle de Camaró dos amantes han tenido un serio disgusto.

El galán, para vengar amores contrariados, ha hecho uso de un cuchillo, infiriendo á la doncella 21 cuchilladas, en la cara y en la cabeza.

Varios municipales y agentes de policía se han presentado en la citada casa, deteniendo al agresor y conduciendo á la agredida á la casa de Socorro, en donde le ha curado de primera intención el médico Sr. Gaya.

Las heridas son de poca consideración y leves. Sin embargo la mujer ha tenido que ingresar en el Hospital.

Asuntos municipales

A la una de esta tarde se ha reunido en el despacho de la alcaldía la junta local de instrucción pública con el objeto de celebrar la sesión ordinaria mensual.

Cada uno de los vocales de la citada junta ha dado cuenta del resultado de la inspección verificada en las escuelas públicas de esta ciudad y su término tomándose buena nota de las deficiencias observadas para corregirlas en lo posible.

Sabemos que la junta de instrucción pública, con un celo que es necesario aplaudir porque varias veces lo habíamos observado, se propone tomar medidas para que resulte provechosa para el vecindario, la enseñanza pública que cuesta al ayuntamiento muchos miles de pesetas.

No se dejará de la mano este servicio, que hasta ahora estaba relativamente abandonado, y se introducirán las mejoras compatibles con las leyes vigentes.

Ha presentado la dimisión al Sr. Alcalde, el segundo cabo de la brigada de bomberos.

En la próxima sesión del ayuntamiento se dará cuenta de un dictamen facultativo, referente á las obras de canalización realizadas por la nueva fábrica del gas La Económica en las calles de esta ciudad.

Como la mayoría de los empedrados removidos han quedado en mal estado el ayuntamiento exigirá su recompensación hasta que, queden en su primitivo estado de solidez.

Oratorio de Perosi

Esta mañana en el Centro de Obros Católicos se celebró el tercer ensayo de orquesta del Oratorio de Perosi.

El cuarteto de voces que ha de ejecutar dicha composición se compondrá del tenor Sr. Roig, tip e Sr. Binimelis, barítono un distinguido aficionado y bajo Sr. Prohens.

Los coristas pasarán de 60: son todos aficionados.

La orquesta será nutridísima.

De Hacienda

El Sr. Delegado de Hacienda en vista de que muchos Ayuntamientos de esta isla estaban en descubierto del cupo por Consumos del corriente ejercicio y algunos de ellos también por el de ejercicios cerrados, ha dispuesto salgan Comisionados para dichos Ayuntamientos, con objeto de instruir expediente sobre responsabilidades.

Alarma infundada

Ayer circuló por esta ciudad y especialmente por el arrabal de Santa Catalina la noticia de haber naufragado el vapor de la matrícula de Tarragona Cervantes, cuyo capitán es nuestro inteligente paisano D. José Sintes Bosch.

La alarma que produjo esta desgracia

NOTICIAS

España y Extranjero

Doble agresión

Monforte 26.—En el baile celebrado anoche en el salón del Ayuntamiento ribero dos jóvenes, infiriendo uno de ellos á su adversario dos puñaladas de escasa consideración, una en la ingle y otra en el cuello.

Cuando el herido se dirigió á la farmacia, el agresor volvió á salirle al encuentro, y entonces le asestó un terrible navajazo en el vientre.

El herido está gravísimo, y el criminal ha sido capturado.

Atentado contra un presidente

Nueva York 28.—Un despacho de Caracas da cuenta de una fracasada tentativa de asesinato contra el general Castro, durante las fiestas de Carnaval.

La población está indignada.

El Banco de España

Madrid 1.—Esta tarde se ha reunido en el Banco de España la ponencia nombrada por la comisión encargada de la reforma de los Estatutos.



